

# 譚惠珠盼中央與反對派多渠道溝通



《城市論壇》嘉賓譚惠珠 劉國權攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)全國人大常委會委員長張德江日前在港會見各黨派包括反對派議員,被視為溝通上的一大突破。港區人大代表譚惠珠昨日在一個論壇上表示,有關見面是好開始,希望溝通能以各種渠道延續,並說中聯辦「門常開」,有需要可安排接觸。有時事評論員也表示,這次是中央領導人首次近距離與反對派接觸,有象徵意義。

昨日港台節目《城市論壇》討論張德江視察香港,並會見各界人士一事。除了譚惠珠認為這是個好開始外,時事評論員劉銳紹也覺得是次溝通有象徵意義,但認為有關見面只是「摸冰」,還未「融冰」。他又說,建制派與中央現時也無恒常溝通機制,反對派不能一下就如如此要求。

不過,立場親反對派的劉銳紹同時說,張德江視察期間指出要依法懲治「港獨」分子,卻未提及香港司法獨立,說法似乎有言外之意。譚惠珠隨即反駁說,講「一國兩制」就等於講司法獨立,「唔該吓吓基本法啦!」

有份與張德江見面的工黨何秀蘭昨日亦有出席論壇。她聲稱,聽到支持和反對他們與張德江見面的意見,自己「權衡輕重」後決定出席。不過,何秀蘭日前見張德江時戴上「雨傘」項鍊,原想擺姿態傳達「佔領」,但卻被網民揶揄。昨日台下的自由黨深水埗區議員李梓敬就質問何秀蘭為何「戴項鍊當抗爭」,揶揄何「又要威,又要戴頭盔」,「下次不如穿上黃色底衫就當抗爭」。何秀蘭則死撐:「自由黨抽水抽到無嘢好講。」

無被邀見面的「香港眾志」主席羅冠聰則稱,現階段不贊成雙方對話,因為不會有良性互動,只是儀式性的表態。對於張德江指「港獨」和「自決」違法,羅冠聰又再不知所云,稱區議會選舉也是「自決」的體現,如果不認同「自決」就等於放棄區議會選舉。

## 何秀蘭自認不了解國情

至於傳聞稱有關方面正籌備安排全體立法會議員下月訪問深圳,何秀蘭稱要了解行程和有什麼內地官員,才能決定是否出席。當問及希望會見什麼官員,何秀蘭竟稱「我唔熟國情」,自曝不懂得分辨內地官員層級等理由,無法說出希望會見的內地官員名字或層級。

此外,譚惠珠昨日也釐清基本法委員會副主任張榮順的說話,表示張榮順說明要用法律和輿論應對「港獨」。

她強調,處理「港獨」問題,必先以香港法律解決,排除用刀用槍的可能性,認為港人毋須擔心。她又強調,民眾以為中央不了解香港情況,但國務院港澳辦每日都有仔細分析香港報紙,只是香港問題中央不想出手,港人亦不想中央出手,願「香港自己能解決的問題,一定要自己解決」。



《城市論壇》嘉賓,左起:劉銳紹、羅冠聰、何秀蘭。 劉國權攝

# 「反對派應與中央正常溝通」

## 湯家驊狄志遠倡「破冰之旅」後邁向務實

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)儘管在反對派多番關上與中央政府的溝通之門,全國人大常委會委員長張德江仍藉視察香港的機會與反對派議員「零距離」交流,而對這次香港部分人士眼中的「破冰之旅」,反對派始終顯得「忸怩及閃縮」。倡議走中間路線的「民主思路」召集人湯家驊及新思維主席狄志遠認為,無論反對派的態度如何,事實上,經過這次會面之後,香港反對派與中央的溝通之門已經打開了,應該借勢建立常設溝通機制。他們期望,反對派不要糾纏在負責官員的層級,重要是須抱着一個「互諒互讓」的心態。



應邀出席酒會與張德江委員長會面的各黨派議員。 資料圖片



「民主思路」召集人湯家驊 資料圖片



新思維主席狄志遠 資料圖片

### 湯:反對派應把握機會

湯家驊指出,早在數星期前「民主思路」訪京期間,已聽聞特區與中央政府正籌備這次會面。會面後,行政長官辦公室主任邱騰華,政制與內地事務局長譚志源,第一時間向他講述會面情況,形容會面氣氛良好,張德江更提出往後可繼續溝通。湯家驊認為,反對派應該把握這個機會,盡快設立一個常設的溝通機制,讓反對派的訴求可以直接向中央反映,避免因誤會而產生很多不必要的爭拗。

對於近日有指將有立法會議員深圳考察的安排,湯家驊指出:「不久將到立法會選舉報名,反對派點會擺出一副友善的態度?」湯家驊更稱,不要再以為安排一兩次的考察活動便算溝通了,「這是離地的想法」,既然領導人已經行出了第一步,往後就要行第二步,就是大家應坐下來,作實質的事務性討論。

湯家驊表示,這種溝通,負責的官員毋須太高級,只要中央表明專責處理溝通事務便可以,甚

至由特區官員負責亦可。但以目前社會氣氛,湯承認,現時「激進反對派」抬頭,溝通之路並不平坦,若9月立法會選舉,「激進派」候選人勝出的話,情況將更加嚴峻。

### 狄:宜減分歧找共識

狄志遠形容,覺得今次張德江扮演了「親善大使」相當之正面,希望溝通之門能夠持續化及正常化。

狄志遠指出,溝通就必須要有退讓,若堅持己見,誓不讓步的話,預計見兩三次後便會無疾而終。因此,大前提應該抱着「互諒互讓」的態度,放下己見,從分歧之中逐步找出共識,才能達到溝通的目的。

狄志遠認為,長期以來,反對派與中央缺乏溝通,有部分「激進反對派」更將溝通演繹為「出賣」,對溝通造成障礙,令願意溝通的「溫和反對派」卻步。因此,初階段先作多元化的接觸,到產生默契,建立互信空間後,便作實務性的接觸。

# 相信「一國兩制」是最佳出路

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港激進勢力打着「本土」旗號鼓吹「港獨」,言論及行為愈趨暴力。全國人大常委會委員長張德江視察香港期間,對「本土」和「港獨」作出清晰闡述,並強調國家堅定不移貫徹「一國兩制」方針,也要求香港堅守「一國兩制」。民主思路召集人湯家驊及新思維主席狄志遠認為,繼續貫徹落實「一國兩制」是香港最佳的、唯一的出路。他們相信,只要中央及特區政府能夠真正落實「一國兩制」,港人始終都會支持「一國兩制」的。

### 狄志遠指中央清晰表達立場

狄志遠接受本報訪問時認為,張德江委員長在香港視察期間,作出「三心」的表示,分別是「毋忘初心」、「保持耐心」、「堅定信心」,清晰表達了中央對「一國兩制」和香港問題的立場,再次明確了中央的治港政策。他指出,張德江委員長表明中央堅決維護國家領土完整,絕對不能接受「港獨」,將「港獨」定性為非法行為。

狄志遠認為,中央領導人發出這個明確信息,是很自然的。實際上,以香港擁有的各種條件,唯一出路就是繼續落實「一國兩制」。

狄志遠指出,要解決目前的困局,中央可以採取

主動,藉回歸即將踏入20周年的契機,集合香港各黨派,「大家坐下來」,就落實「一國兩制」過程中有什麼不足之處,詳細拿出來討論,尋求共識,讓「一國兩制」真正落實。

### 湯家驊指張德江論述體現「一國兩制」

湯家驊認為,張德江對「本土」的定義,正好體現「一國兩制」的原則。湯家驊形容,每個地區必定維護當地的特有文化,就算美國總統選舉,共和黨總統候選人特朗普,亦大打「本土牌」。

他指出,港人維護香港文化、歷史,是很正常的事情,其實也是一種「一國兩制」的表達方式;內容一樣,詞彙不同而已。他又說,目前「一國兩制」落實過程中出現的問題,主要是基於兩地文化價值觀差異,內地官員從國家角度看,港人則從保存「兩制」角度看,最終出現很大的差異。

他說,目前最重要的是真正履行「一國兩制」,即中央與反對派暫且放下「堅持」,例如,中央不要堅持拒絕「公民提名」,反對派亦不要堅持取消全國人大常委會「8·31」決定框架,在沒有成見之下,討論如何落實「一國兩制」,因為做好「一國兩制」才是香港的最佳出路,而基本法已將「一國兩制」說得相當清楚。

## 倡「一帶一路」港角色有具體安排

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)全國人大常委會委員長張德江赴港,出席由香港特區政府主辦的「一帶一路」大型研討會並發表講話,明確了香港在「一帶一路」戰略中的優勢和發展方向。聲稱走中間路線的反對派人物——「民主思路」召集人湯家驊及新思維主席狄志遠指出,雖然張德江委員長提出了香港在國家「一帶一路」戰略中的位置,但還只是概念性的表述,相信中央及特區政府需要加把勁,提供更多資訊,讓港人能夠深入了解「一帶一路」和香港的關係。

湯家驊接受本報獨家訪問時表示,早前「民主思路」到北京訪問期間,曾向國家發改委官員提及到「一帶一路」的問題,並詢問中央能否定期公佈「一帶一路」的進度,但沒有得到明確回應。他指出,今次張德江赴港,為香港明確了在「一帶一路」中的角色,但仍屬於原則性的表述,還需要實質性的安排。

以他自己從事的法律範疇而言,湯家驊認為,從融資、調解及專業服務等範疇上,香港都可以扮演積極的角色。因為,「一帶一路」沿線國家,多以大陸法為主,與西方國家慣用的普通法完全不同。這方面,香港可以發揮「銜接」的作用。可惜,傳媒只關心領導人與反對派會面,對「一帶一路」不甚關注。

他認為,將來無論是中央政府或特區政府,應該公佈更多「一帶一路」的最新信息,包括國家在哪些國家發展項目,讓商界欲組團到當地視察,都知道有關門路,不至於「老鼠拉龜,無法入手」。

### 狄志遠盼提供具體信息

狄志遠認為,「一帶一路」是國家的重大戰略,屬於中長期的發展規劃。由於有關構思仍屬於在初創階段,港人了解不深,就算商界亦是觀望的態度。今次張德江委員長赴港,出席「一帶一路」研討會,向港人帶出明確的信息和方向。但能夠參與研討會的人數不多,傳媒有關「一帶一路」的報道篇幅極少,根本無法深入民心,香港能否借助「一帶一路」的發展戰略,將香港經濟發展推向新高峰,未來須依賴特區政府的推廣工夫。

狄志遠表示,過往特區政府推動多項大型規劃,多是「甩鞭」收場,難以持續。他形容,今次是國家做主導,特區政府作出推動,希望情況有所改變。他更認為,由於「一帶一路」是國家的重大發展戰略,特區政府只須加強研究,扮演好中央與香港特區之間的橋樑、協助等角色,已經很足夠了。

## 反對派擺脫尷尬 還需政治勇氣

全國人大常委會委員長張德江這次視察香港,會見各界人士,包括4名反對派議員,從社會上的關注度和反響都可見,大家都很認同這次突破性的溝通,樂見劍拔弩張的對立氣氛在交流下尋找其他可能。

不過,數名反對派議員卻一直動作多多,見面時的彈出彈入,又去又不去地扭扭捏捏;見面時戴條雨傘項鍊當作「抗爭」,硬是要擺個姿態、取個精神勝利;見面後又對日後溝通有保留,希望不是「禮儀式的見面、純粹做戲云云」。事實上,從這次張德江會見各界的情況已清晰可見,說聽聽意見就是聽聽意見,沒有半點改變或「搬龍門」,到底做戲的是誰,答案已昭然若揭。

反對派面對是否與中央代表會面的態度朝三暮四,原因簡單,就是他們不能準確拿捏其潛在受眾的「民意」。當反對派議員包括公民黨在內決定見張德江,但被視為「年輕版公民黨」的「香港眾志」,其秘書長黃之鋒則開火批評他們此舉是在「倒退」,這已經反映反對派的「市場定位」已在微妙變化——見張德江是會否令自己失去更多傾向激進的選民的票,才是他們最重要的考慮。

反對派助長的激進政治組織正以胡攪蠻纏之說,一口口蠶食其「市場份額」,落入這尷尬處境,再回望建制派一直以來對講道理的堅持,相信反對派要擺脫尷尬與無奈,還要更大的政治道德勇氣。 ■記者 甘瑜